

ДО
ПРОКУРОРСКАТА КОЛЕГИЯ
НА ВИШИЯ СЪДЕБЕН СЪВЕТ

К О Н Ц Е П Ц И Я

**ЗА СТРАТЕГИЧЕСКОТО УПРАВЛЕНИЕ НА
РАЙОННА ПРОКУРАТУРА ГР.ХАСКОВО**

изготвена от **Мария Михайлова Кирилова-**
Заместник административен ръководител – заместник районен
прокурор на Районна прокуратура - Хасково

Кандидат за заемане на длъжността Административен ръководител -
Районен прокурор на Районна прокуратура Хасково

*Уважаеми членове на Прокурорската колегия на Висшия съдебен
съвет ,*

В качеството на кандидат в открита процедура по избор за длъжността-
Административен ръководител -Районен прокурор на Районна прокуратура
Хасково, предоставям на вашето внимание концепция за стратегическо
управление на Районна прокуратура-Хасково изготвена на основание
чл.194а, ал.2 от Закона за съдебната власт и чл.47 ал.5 т.6 от Наредба
№1/09.02.2017г. за конкурсите за магистрати и за избор на административни
ръководители в органите на съдебната власт.

Концепцията съдържа лична мотивация за заемане на длъжността,
анализ и оценка на състоянието на органа на съдебната власт,структура,
кадрова обезпеченост и материална база, обобщени данни за дейността на
Районна прокуратура-Хасково,натовареност,очертаване на достиженията и
проблемите в досегашната дейност и набелязване на цели за развитието на
Районна прокуратура-Хасково и мерки за тяхното достигане.

**I. Лична мотивация за заемане на длъжността административен
ръководител -районен прокурор на Районна прокуратура Хасково**

Решението ми да участвам в откритата процедура по избор за
длъжността- Административен ръководител -Районен прокурор на Районна
прокуратура Хасково е продължение на целия ми професионален път,
посветен на прокурорската професия и нейното публично значение.

Имам над 27 години юридически стаж,от които над 19 години в органите на прокуратура,а преди това съм работила като следовател. Познавам в дълбочина дейността на прокуратурата - както от гледната точка на магистрата, пряко ангажиран с воденето на дела, така и от позицията на ръководител, отговорен за организацията, контрола и стратегическото управление. Това ми позволява да имам ясна представа за реалното състояние на структурата, нейните предизвикателства и възможности.

В настоящата си длъжност на заместник административен ръководител на Районна прокуратура - Хасково, активно участвам в управлението на институцията-в организацията на дейността, контрола на прокурорската работа и вземането на управленски решения, основани на обективен анализ и конкретни резултати.

Този опит ме е научил, че ефективното лидерство в прокуратурата не се измерва единствено чрез административните функции, а чрез способността да се вдъхновява доверие, професионализъм и ангажираност. Възприемам тази длъжност не като привилегия, а като отговорност към институцията, колегите и обществото.Считам, че административният ръководител трябва да бъде не само организатор, но и коректив, водач и пример-личност, която обединява професионализма на състава около ясни цели и справедливи стандарти.

Ако ми бъде гласувано доверие, ще се ръководя от три основни управленски принципа:

- приемственост и развитие-запазване на утвърдените добри практики и надграждането им чрез нови управленски подходи, методична последователност и активен контрол ;

- прозрачност и екипност – изграждане на среда на взаимно уважение, ясна комуникация и справедлива оценка

- ефективност и обществено доверие - въвеждане на измерими стандарти за резултатност, ограничаване на формализма и утвърждаване на видим обществен ефект от прокурорската дейност.

Моята цел е Районна прокуратура - Хасково да бъде модерна, професионално управлявана структура, в която работата е ефективна, отговорна и обществено значима.

II. Анализ и оценка на състоянието на Районна прокуратура-Хасково

1.Обща характеристика и структура

Хасковска област се намира между Европа, Близкия и Средния изток, на пресечната точка на стратегически търговски и миграционни маршрути. Областта заема около 5% от територията на страната с площ от 5543 кв.м. Административен център на областта е гр.Хасково с население около 72 000 души.

Районна прокуратура-гр.Хасково е в структурата на Окръжна прокуратура гр.Хасково и попада в Апелативния район на Апелативна прокуратура - гр.Пловдив.

Районът на местната подсъдност на Районна прокуратура-Хасково обхваща 10 общини - Свиленград, Любимец, Ивайловград, Харманли, Симеоновград, Маджарово, Димитровград, Хасково, Стамболово и Минерални бани с обща площ около 5 000 кв.м.,с население приблизително около 200 000 души и над 230 населени места.

Характерната особеност е значителната териториална разпокъсаност и отдалеченост на част от общинските центрове от областния град Хасково-гр.Ивайловград е на около 115 км., гр.Свиленград- на 75 км., гр.Любимец и гр.Маджарово-на около 6 км., гр.Харманли-на 34 км., гр. Симеоновград -на 31 км.,а гр.Димитровград –на 15 км.

На територията на съдебния район функционират ключови гранични и контролни звена-МП „Капитан Андреево“ и МП „Капитан Петко войвода“, както и митнически бюра към Агенция „Митници“ в гр.Хасково и гр. Свиленград. Разположени са и обекти с повишена миграционна натовареност - Транзитен център за настаняване на бежанци към ДАБ в с.Пъстрогор, Специализиран дом за временно настаняване на чужденци към Дирекция „Миграция“ в гр. Любимец и Регистрационно-приемателен център към Държавната агенцията за бежанците в гр.Харманли. Разположението на ГКПП „Капитан Андреево“ – най-големият пункт на външната граница на ЕС с Турция,на митническите бюра и транзитният център за бежанци създават непрекъснат поток от хора и стоки, който изисква интензивен прокурорски и разследващ контрол. Наред с това, в района функционират големи тържища (Неделен пазар и Автопазар в гр.Димитровград) което допълнително повишава криминогенния риск.

Тази специфична среда формира уникален управленски профил на районната прокуратура-висока натовареност, разнообразен казуален състав на делата и постоянна комуникация с множество правоохранителни структури.

Органите на МВР са структурирани в Областна дирекция-Хасково с пет районни управления, като разследването се осъществява при реален кадрови дефицит-при щат от 55 разследващи полицаи реално са работили 41. Аналогична е ситуацията и в отделните районни управления.

Разследваща дейност се осъществява и от следователите в Окръжния следствен отдел към Окръжна прокуратура-Хасково, разследващите полицаи в „Гранична полиция“ и ГДБОП, и разследващите митнически инспектори,като всички структури работят при висока натовареност, обусловена от интензивния миграционен натиск и трансграничния характер на престъпността.

Спецификата на района като външна граница на ЕС обуславя високата концентрация на трансгранични престъпления- незаконен трафик на лица, документни престъпления, както и престъпления, свързани с незаконна

миграция. Тази среда предполага засилен прокурорски контрол, бърза реакция и ефективна координация между всички институции.

През 2025 г. се отчита спад в общия брой регистрирани престъпления, съчетан с устойчиво ниво и в отделни направления – повишаване на разкриваемостта. Абсолютният брой на регистрираните престъпления (криминална и икономическа) през 2025 г. е 2 124 бр. или с 11% по-малко от регистрираните престъпления през 2024г. когато са били 2 387 бр. и с 22.3 % по-малко от 2023г. когато са били регистрирани 2 733 бр. От регистрираните престъпления през 2025г. -54.5 % са разкрити (1 158), през 2024г. разкритите престъпления са били 54 %(1 290), а през 2023г. са били разкрити 51.1 % (1 396).

При същинската криминална престъпност се наблюдава едновременно намаляване на регистрираните деяния и значително подобрене в разкриваемостта, което е показател за повишена ефективност на полицейските органи (през 2025 г. регистрираната същинска криминална престъпност е общо 1794 от които 1017 са разкрити или 77.7 % или с 10,1 % по-малко спрямо регистрираната престъпност през 2024 г. когато е била 1 996 от които 1 138 са разкрити или 57 % и с 17.9 % по-малко спрямо 2023г. когато регистрираната престъпност е 2 184 регистрирани от които 857 разкрити или 39,23 %).

Аналогична положителна тенденция се отчита и при икономическите престъпления – намаляване на броя им и повишаване на процента на разкриваемост (през 2025г. са регистрирани 330, от които 141 са разкрити или 42.7% , което е с 15,60% по-малко от регистрираната през 2024г. когато е била 391 от които разкрити 152 или 38.9 % и 39.9 % по-малко от 2023 г. когато са били регистрирани 549 от които 169 разкрити 30,78 %.

В граничните райони се запазва изключително високия процент на разкриваемост, като в ГПУ – Свиленград той надхвърля 96 %, а в ГПУ – Ново село 89 %. При митническите разследвания се отчита значителен спад на регистрираните престъпления, но същевременно е постигната 100 % разкриваемост.

Съвкупната оценка на данните сочи, че въпреки висока натовареност, кадровия дефицит и специфичната криминогенна среда, правоохранителните органи в района поддържат високо ниво на ефективност. Налице е устойчива тенденция към подобряване качеството на разследванията и резултатите по разкриване на престъпленията, което създава добра основа за ефективно реализиране на наказателната отговорност и повишаване на доверието в институциите.

2. Кадрова обезпеченост

В началото на 2025 г. утвърдената щатната численост на магистратите и съдебните служители от Районна прокуратура гр.Хасково се е състояла от 28 прокурорски щата (1 щ.бр. административен ръководител, 3 щ.бр. заместник на административния ръководител, 19 щ.бр. прокурор и 5 щ.бр.

младши прокурор), като 2 (два) незаети щата са за „прокурор“ и 3 (три) незаети щата за „младши прокурор“.

Административното ръководство на РП-Хасково се осъществява от административен ръководител - районен прокурор, който в своята дейност е подпомаган от трима заместник-районни прокурори.

Разпределението на служителите по длъжности в РП-Хасково са били 38,5 (1 щ.бр. административен секретар, 1 щ.бр. главен счетоводител, 1 щ.бр. главен специалист адм. дейност, 1 щ.бр. старши спец. счетоводител, 1 щ.бр. системен администратор, 1 щ.бр. шофьор-куриер, 2 щ.бр. шофьор-призовкар, 2,5 щ.бр. чистач, 1 щ.бр. прокурорски помощник, 2 щ.бр. завеждащ служба, 1 щ.бр. съдебен статистик, 5 щ.бр. съдебен секретар, 16 щ.бр. съдебен деловодител, 1 щ.бр. съдебен архивар и 2 щ.бр. призовкар).

В хода на отчетния период в състава на Районна прокуратура – Хасково настъпиха съществени кадрови промени.

Считано от 03.01.2025 г. прокурор от състава на Районна прокуратура-Хасково е назначен за заместник на административния ръководител – заместник районен прокурор в друга прокуратура.

От 27.06.2022г. прокурор от състава продължава да изпълнява функциите си в Окръжна прокуратура – Хасково по силата на действащо командироване.

В отчетния период се наблюдават както временно отсъствие, както и последващо завръщане на прокурор и съдебен служител след ползване на законоустановен отпуск за отглеждане на дете.

Налице са и промени в съдебната администрация, изразяващи се в прекратяване на трудови правоотношения поради придобиване право на пенсия, назначаване на нови служители след проведени конкурси, както и вътрешни преназначения. Попълнени са щатните бройки за длъжностите „съдебен деловодител“ и „шофьор-призовкар“, както и е извършено преназначаване на длъжност „съдебен архивар“

На основание решения на Прокурорската колегия на ВСС в състава на Районна прокуратура-Хасково са извършени и структурни промени, включително назначаване на младши прокурор, както и повишаване на младши прокурор в длъжността „прокурор“.

Същевременно, с решение на Пленума на ВСС от 13.11.2025г. е съкратена една свободна щатна длъжност „прокурор“.

В хода на реализираните кадрови промени в Районна прокуратура-Хасково към 31.12.2025 г. щатът е редуциран на 27 магистрати при запазен брой служители (38,5).

Реално заети са 23 щатни бройки на магистрати и 37,5 служители, като остават незаети 4 магистратски щата (1 прокурор и 3 младши прокурори) и 1 щат за призовкар.

Относно незаетите щатове за младши прокурор към момента, един от щатовете предстои да бъде зает от магистрата след задължителното му обучение в НИП и един щат е обявен на конкурс с Решение на ПК на ВСС по протокол №2/28.01.2026г.

Съотношението на прокурорите и служителите в РП-Хасково в края на 2025г. е 1 към 1,39 .

Реално работилите прокурори в РП-Хасково през 2025 г. са 20,25 при щат 28 прокурори, а към 31.12.2025 г. щатът вече е намален с една бройка - 27. За сравнение през 2024 г. реално работилите прокурори са били 20,17 при щат 28 прокурори, а през 2023г. са 21,3 при щат 29 прокурори. Данните показват намаляване на реално работещите прокурори спрямо 2023 г., след което се установява трайно задържане на по-ниско ниво (реално работещи около 20-21 прокурора).

Кадровата обезпеченост в РП-Хасково формално е достатъчна като щат, но реално е недостатъчна поради непопълване на съществуващите бройки, което води до устойчива висока натовареност на прокурорите.

Смятам, че реалното попълване на щатните бройки ще доведе до съществено намаляване на натовареността, повишаване качеството и срочността на прокурорската дейност, по-добро въвеждане на новите прокурори и стабилизиране на работния процес, без необходимост от увеличаване на щата.

3. Материално-техническа обезпеченост, информационно осигуряване и финансово управление

Районна прокуратура-Хасково се помещава в сградата на Съдебната палата в гр.Хасково, като ползва и помещения предоставени от ОСЛО при ОП-Хасково, находящи се на ул.“Атон“ № 2 А в гр.Хасково. В съдебната палата се ползват 8 помещения - 4 прокурорски кабинета, 1 стая за деловодството, 1 стая за архив и 2 стаи за съдебни служители. В сградата на ОСЛО при ОП-Хасково се ползват 4 помещения - 3 прокурорски кабинета и 1 кабинет, където се осъществява финансово-стопанската дейност на прокуратурата.

Териториално отделение-Димитровград, Териториално отделение - Ивайловград и Териториално отделение - Свиленград се помещават в административни сгради, съвместно с Районните съдилища, като на ТО-Свиленград е предоставено и едно помещение от следствения отдел, което се намира в сградата на РУ-Свиленград.

В съдебната палата на РС-Димитровград, ТО-Димитровград ползва 9 помещения - 5 прокурорски кабинета, 2 стаи за съдебни служители и 2 стаи за архив. В съдебната палата на РС-Свиленград, ТО-Свиленград ползва 5 помещения - 3 прокурорски кабинета, 1 стая за съдебни служители и 1 стая за архив и 1 кабинет в сградата ползвана от ОСЛО при ОП-Хасково. В съдебната палата на РС-Ивайловград, ТО-Ивайловград ползва 4 помещения - 2 прокурорски кабинета, 1 стая за съдебни служители и 1 стая за архив. Териториално отделение Харманли се помещава на третия етаж в сграда находяща се на бул.“България“ №4, ет.3 и ползва 9 помещения - 4 прокурорски кабинета, 3 стаи за съдебни служители и 2 стаи за архив.

Работните помещения са с добра хигиена и функционалност, но

използваната техника е остаряла. На нея е инсталирана операционна система „Windows 10“ с Microsoft Office 2010. Всички магистрати и служители имат достъп до правно-информационни системи „Апис“ и „Сиела“. Ползват се и програмните продукти -програма за работна заплата и личен състав „Омега Тим“ и счетоводен програмен продукт-„Конто 66“. От началото на 2026г.за работна заплата и личен състав се ползва програмата Аладин.

В Районна прокуратура-Хасково се ползва последната внедрена версия на Унифицираната информационна система на ПРБ - УИС-3, като данните в програмата се въвеждат по реда на тяхното постъпване в деловодството.Осъществява се контрол за своевременното и коректно въвеждане на данните по преписките и делата в УИС-3, както и за тяхното разпределение на случаен принцип.Системния администратори в Районна прокуратура Хасково поддържа наличната техника в много добро състояние, актуализират електронната страница на прокуратурата, подпомагат административния ръководител при събиране и обобщаване на статистическа информация и въвеждане на нови информационни технологии, следи за техническата изправност и прави актуални предложения за периодично технологични обновяване.

Финансовото управление на Районна прокуратура-Хасково се осъществява в съответствие с действащата нормативна уредба, при стриктно прилагане на вътрешни контролни механизми, включително принципа на разделение на отговорностите, система за двоен подпис и предварителен контрол за законосъобразност на разходите.

Прокуратурата е третостепенен разпоредител с бюджетни средства, като част от разходите за издръжка се администрират от Окръжна прокуратура – Хасково.

Районна прокуратура гр.Хасково има главен счетоводител и старши специалист счетоводител,които подпомагат Районния прокурор при изпълнението на бюджета.

Основните финансови задължения на Районна прокуратура – Хасково са свързани с изплащане на трудови възнаграждения,преводи, възнаграждения за експертизи,командировки и представителни разходи. За текущата издръжка на РП-Хасково по отношение на канцеларски материали и други офис консумативи,финансовите средства са от компетентността на Окръжна прокуратура Хасково.Последният одит извършен през 2025г. потвърждава добра отчетност и стабилен вътрешен контрол.

4. Организация на работата в Районна прокуратура-Хасково

Организацията на работа в Районна прокуратура-Хасково е изградена по начин, който осигурява ефективно функциониране на дейността и съответства на изискванията за законосъобразност,срочност и прозрачност. Установените вътрешни правила и практики, както и спазването на указанията на горестоящите прокуратури, създават стабилна основа за

изпълнение на прокурорските функции.

Със заповед на административния ръководител са обособени групи, в рамките на които се извършва разпределението на преписките и делата на принципа на случайния подбор, при отчитане на различна степен на натовареност на прокурорите. Този модел гарантира равномерност, прозрачност и предвидимост в работния процес. Определени са и служителите осъществяващи случайното разпределение, след като е била поставена резолюция от районния прокурор в коя група следва да бъде извършено разпределението.

Предвид кадровата обезпеченост и географските дадености на района на РП-Хасково е избран следният вариант за деловодното завеждане на новопостъпилите преписки и досъдебни производства: в териториалните отделения, в служба „Деловодство“, постъпват всички преписки и материали от териториална компетентност на същите. В служба „Регистратура и деловодство“ в РП-Хасково постъпват материалите от всяко ТО в сканиран вид за първоначална регистрация. Предвид отдалечеността на четирите териториални отделения, в мрежата на РП-Хасково е създадена папка „за запознаване“, в която са създадени подразделения по теми. С дейността по сканирането и тематичното разпределение на всички видове документи и заповеди, резолирани за запознаване е определен административният секретар в РП-Хасково, а в нейно отсъствие-системният администратор, като тази дейност се извършва в деня на завеждането им или на следващия ден.

Случайното разпределение на преписките и досъдебните производства се извършва в 12 основни групи, които обхващат и териториалните поделения, а именно: „Преписки“, „Досъдебни производства“, „Досъдебни производства за преценка на давностните срокове“, „Бързи производства“, „Изпълнение на наказанията“, „Надзор за законност и административносъдебен надзор“, „Международно правно сътрудничество“, „Гражданско-съдебен надзор“, „Наказателно-съдебен надзор“, „Трафик на хора-преписки“, „Трафик на хора-досъдебни производства“. Извън тази система остават административно-организационните и помощни дейности, които по своя характер не изискват случайно разпределение.

Протоколите от случайното разпределение се прилагат към всяка преписка. В отделна папка се съхраняват подписаните протоколи за случайно разпределение на преписките и досъдебните производства за деня, подредени по хронологичен ред.

След определяне на наблюдаващ прокурор, същият осъществява цялостното ръководство и надзор върху разследването до неговото приключване, включително участва в съдебната фаза по делото. Създадени са ясни механизми за заместване при необходимост, които гарантират непрекъснатост на процеса.

Административно-деловодната дейност е организирана по начин,

който подпомага ефективно работата на магистратите. Служителите изпълняват задълженията си компетентно и отговорно, като е създадена организация за взаимно заместване и поддържане на непрекъснат работен процес. Добрата организация на документооборота осигурява проследимост и възможност за контрол върху сročността на произнасянията.

Информационното обезпечаване на дейността е на високо ниво. Активно се използват възможностите на Унифицираната информационна система-УИС-3, като се поддържа актуалност и коректност на въведените данни. Това създава условия за бърз достъп до информация и подпомага своевременното и обосновано вземане на решения. Достъпът до националните информационни регистри, включително системата „Бюра съдимост“, допълнително подпомага прокурорската дейност и улеснява процеса на вземане на решения.

Осъществява се текущ контрол върху движението и сročността на делата чрез регулярни проверки на съответните регистри, което позволява навременно идентифициране на необходимост от предприемане на организационни мерки. При установяване на забавяне се изисква информация от наблюдаващия прокурор и се предприемат конкретни действия за ускоряване на производството.

Създадена е организация за дежурства, която гарантира непрекъснатост на прокурорската дейност, както и добра координация с органите на МВР.

Налице е и изградена система за комуникация с медиите чрез определен говорител, като се осигурява баланс между публичност и спазване на законовите изисквания.

Провеждат се обучения и се насърчава участието на магистрати и служители в квалификационни форми, което допринася за поддържане и повишаване на професионалното ниво.

В обобщение, в Районна прокуратура – Хасково е създадена много добра функционираща организация на работа, която осигурява стабилност и ефективност в дейността. Съществуващите практики и постигнатите резултати представляват надеждна основа за тяхното последващо развитие и надграждане. Постигнатите резултати са пряко свързани с професионализма, ангажираността и доброто взаимодействие между магистрати и служители, което представлява стабилна основа за бъдещо развитие.

5. Обобщени данни за дейността на Районна прокуратура – Хасково

5.1. Досъдебна фаза

През 2025г. прокурорите от Районна прокуратура - Хасково са наблюдавали 4 054 броя преписки, от които новообразуваните са 3 623бр. За сравнение през 2024г. наблюдаваните преписки са били 4 047 бр., от тях

новообразуваните 3 547 бр., а през 2023 г. са наблюдавани 3 970 бр., от тях 3 424 бр. са новообразуваните. Анализа на тези данни показва минимален ръст (0,17%) на наблюдаваните преписки през 2025г. спрямо 2024г. и по-осезаем спрямо 2023 г.(2,12%), като същевременно новообразуваните преписки също нарастват устойчиво с 2,14 % спрямо 2024г. и с 5,81% спрямо 2023г., което показва запазен и постепенно увеличаващ се ръст .

Решените преписки през 2025 г. са общо 3 861 бр., което представлява 95,24 % от общо наблюдаваните преписки. През 2024г. решените преписки са били 3 858 бр. или 95,33% от наблюдаваните, а през 2023г. - 3 774 бр. или 95,06% от наблюдаваните, което води до извода, че ефективността на работа на прокурорите на РП-Хасково остава висока и стабилна.

Всичките 3 861 броя преписки, са решени от прокурорите на РП-Хасково в рамките на едномесечния срок за произнасяне, което показва голямата отговорност и дисциплинираност на прокурорите при решаването и изготвяне на съответните актове.

За Районна прокуратура-Хасково останали нерешени в края на 2025г. са 193 бр. преписки, при 189 бр. през 2024 г. и 196 бр. през 2023 г. Преодоляна е тенденцията за увеличаване броя на нерешените преписки.

Процентът на общо нерешените преписки спрямо наблюдаваните през 2025 г. е 4,8 %, при 4,8 % през 2024 г. и 4,9 % през 2023 год. Налице е устойчивост по този показател спрямо 2024г. и леко подобрение спрямо 2023 г.

От решените преписки, с отказ да се образува досъдебно производство са решени общо 2 464 бр. преписки (2024г. – 2 024 бр., 2023г. - 2 339 бр.) т.е 63,82 % от решените и 60,78 % от наблюдаваните преписки в прокуратурата. Следователно през 2025г. броят на преписките, решение с постановление за отказ да се образува ДП се е увеличил с 2,67% спрямо 2024г. и с 5,34% спрямо тези от 2023г.

Цифрите не очертават тенденция, защото са почти еднакви, но заслужават внимание от гледна точка на това, че процентът на решените преписки спрямо общо наблюдаваните е устойчиво висок. Липсва натрупване на висящи преписки и не решени, което е показател за добра организация и ефективно управление на преписките от страна на наблюдаващите прокурори.

През 2025г. с постановление за образуване на досъдебно производство от прокурор са решени общо 992 бр. преписки което представлява 25,69% от решените преписки и 24,47% от наблюдаваните преписки. За сравнение през 2024г. с постановление за образуване на досъдебно производство от прокурор са решени общо 997 бр. и 1 046 бр. през 2023г. Данните сочат, че е налице намаление на преписките, решени с образуване на ДП спрямо предходните две години, като спрямо 2024г. намалението е с 0,50%, а спрямо 2023г. е с 5,16 % .

През 2025г. общия брой преписки, по които прокурорите на РП-Хасково са възложили проверки на друг орган възлиза на 1 425 бр. (1

462бр.-2024г.,1 261бр.-2023г.), което представлява 35,15% от всички наблюдавани преписки през 2025г.

Общия брой преписки, с възложени от прокурор проверки на друг орган е 1 431 бр. или с 17,16% повече от 2024г.когато са били 1 233 бр. и с 31,56 % повече от 2023 г.когато са били 1 096 бр.преписки.От възложените проверки-1 306бр. са приключили в законовия срок по чл.145 ал.2 от ЗСВ, а извън законовия срок са приключили 125 броя. Относно спазването на сроковете на извършените проверки е била извършена тематична ревизия от Апелативна прокуратура-Пловдив,която е констатирала,че по 7 броя преписки е налице неспазване на срока по чл.145 ал.2 изр.1 от ЗСВ с над 10 дни,което се дължи на забавяне получаването на преписката в прокуратурата от полицията.Дадени са били препоръки за полагане на усилия за дисциплиниране на проверяващите органи и продължаване дейността на прокурорите по стриктен контрол за спазване на организационните мерки по изпълнение на Указанието,утвърдено със Заповед № РД- /21.10.2024г.на и.ф.главен прокурор.Следва да се отбележи, че забавянето на получаването на преписките от полицията в прокуратурата в по-голямата си част е времево несъществено - в рамките на няколко дни (с включени събота и неделя и официални празници).За сравнение през 2024г.и 2023г.всички приключени преписки с възложени проверки са приключили в законовия срок по чл.145 ал.2 от ЗСВ.

През 2025г. 74 бр.преписки са върнати за допълнителна проверка с разпореждане от прокурор което е с 29,82 % повече от 2024 г.когато са били върнати 57 бр.преписки и с 37,04 % повече спрямо 2023 г.когато са били върнати 54 бр.преписки .

При осъществяване на надзора за законност наблюдаващите прокурори своевременно дават указания по преписките, като не са констатирани случаи на неангажираност, формализъм или неизпълнение на указанията от страна на полицейските органи. Взаимодействието между прокуратурата и разследващите органи може да се оцени като ефективно.

Налице е тенденция към увеличаване на общия брой наблюдавани преписки през последните години, при запазване на относително постоянен дял на решенията спрямо наблюдаваните. Положителен показател е, че броят на решенията преписки надвишава броя на новообразуваните, което сочи за ефективна организация на работа.

Като цяло срочността на извършване на предварителните проверки е добра.Отчетеното увеличение на приключилите проверки извън срока не следва да се възприема като устойчива негативна тенденция, а по-скоро като резултат от организационни затруднения при администрирането и движението на преписките от страна на полицейските органи.

През 2025г.общият брой наблюдавани досъдебни производства (в т.ч. прекратените по давност) от Районна прокуратура-Хасково е 5 051 дела , при 5 496 дела за 2024г. и 6 349 броя дела за 2023г. Тенденцията за 2025г.е към намаление на този показател с 8,09 % спрямо 2024 г. и с 20,44% спрямо

2023г. Причина за това е намаления брой на прекратените по давност дела в РП-Хасково през отчетния период – 995 бр., при 1 235бр. за 2024г. и 2 121бр. за 2023г

Общия брой на наблюдаваните дела (без прекратените по давност) е 4 056 бр. (4 261 бр.през 2024г. и 4 228 бр.през 2023г.).

Общия брой наблюдавани досъдебни производство разследвани по общия ред (вкл.преобразуваните БП) през 2025г. е 3 572 бр.което е с 2,86% по малко от 2024 г., когато са били общо 3 677 бр. и с 3,06% по-малко от 2023 г. когато са били 3 685 бр.

От общия брой наблюдаваните ДП, разследвани по общия ред (на производство, без прекратените по давност) през 2025 г., 3 394 бр. са разследвани от разследващ полицаи, 109 бр.от следовател (вкл.22 бр. възложени на осн.чл.194,ал.1 т.4 от НПК) и 69 бр.от разследващ митнически инспектор. За сравнение през 2024 г.от общия брой наблюдавани ДП, 3 498 бр. са разследвани от разследващ полицаи ,108 бр. от следовател (вкл. 34 бр. възложени на осн.чл.194, ал.1 т 4 от НПК) и 54 бр. от разследващ митнически инспектор.През 2023 г. 3 567 бр. са разследвани от разследващ полицаи, 116 бр.от следовател и 15 бр.от разследващ митнически инспектор.

През 2025г. няма наблюдавани ДПРОР (без прекратените по давност), които да са разследвани от прокурор.

Новообразуваните досъдебни производства в Районна прокуратура-Хасково през 2025г.са 2 410 бр.,при 2 688 бр. за 2024г. и 2 780 бр. за 2023г. Налице е тенденция към намаляване броя на новообразуваните досъдебни производства с 10,34% спрямо 2024 г. и с 13,31% спрямо 2023 г.,като причината за това е намаление в броя регистрираната престъпност.

Структурата на престъпленията по новообразуваните досъдебни производства показва относителна устойчивост в разпределението на основните видове престъпност, с ясно очертани водещи групи.

През 2025 г. най-голям относителен дял заемат общоопасните престъпления - 29,2% (703 бр.), следвани от престъпленията против собствеността - 27,5 % (662 бр.), както и престъпленията против дейността на държавните органи, обществени организации и лица, изпълняващи публични функции – 12 % (288 бр.).Сходна е структурата и през 2024 г., при която отново на първо място се нареждат общоопасните престъпления с дял от 29,9 % (803 бр.),следвани от престъпленията против собствеността -26,5 % (713 бр.) и престъпленията против дейността на държавните органи-14 % (375 бр.).През 2023 г. се наблюдава известно разместване в подреждането, като водещи са били престъпленията против собствеността с дял от 32,5 % (903 бр.), следвани от общоопасните престъпления – 28,34 % (788 бр.) и престъпленията против личността – 10,2 % (283 бр.).

През 2025г. прокурорите от Районна прокуратура-Хасково са наблюдавали общо 704 бр.бързи производства,което е намаление с 12,32 % спрямо предходната 2024г., когато броят им е бил 803 бр., и намаление с 9,74 % спрямо 2023г., когато броят им е бил 780 броя.

Наблюдаваните бързи производства за 2025 г. представляват 17,36% от всички наблюдавани досъдебни производства (без прекратените по давност), като през 2024 г. този процент е бил 14,61 %, а през 2023 г. - 18,62 %.

Новообразуваните БП през 2025 г. са 697 бр., при 788 бр. за 2024 г. и 780 бр. през 2023 г.

През 2025 г. по общо 220 бързи производства, прокурорите от РП-Хасково са постановили разследването да се проведе по общия ред или 31,25 % от всички наблюдавани БП. През 2024 г. по 219 дела е постановено разследването да се проведе по общия ред (27,27 %), а през 2023 г. тези дела са били 246 бр. (31,18 %). Основните причини за преобразуването на бързите производства са изготвянето на експертизи и работата с чужди граждани.

През 2025 г. прокурорите от РП-Хасково са разпоредили на основание чл. 356, ал. 2 от НПК по 32 производства, разследването да се проведе под формата на бързо производство (2024 г. - 35 бр., 2023 г. - 31 бр.).

Запазена е тенденцията за приключване на по-голяма част от производствата в законоустановения 7 дневен срок, което въпреки изключителната натовареност на разследващите органи и прокуратурата говори за добро усвояване на процесуалните правила и стремеж за стриктното им спазване и решаване на делата в законоустановените за това срокове.

През 2025 г. прокурорите от РП-Хасково са приключили общо 2 841 ДП което е с 2,67% по-малко от приключените ДП през 2024 г., когато са били 2 919 бр., и с 3,03% по-малко през 2023 г., когато са били 2930 броя. Намалението е минимално и не показва съществена негативна промяна в дейността на прокуратура.

Относителния дял на приключените досъдебни производства спрямо общо наблюдаваните досъдебни производства (без прекратените по давност) се е увеличил до 70 % през 2025 г., при 68,50 % за 2024 г. и 69,3 % за 2023 г. Данните показват, че е запазена и дори подобрена ефективността при приключване на досъдебните производства, въпреки незначителното намаление в абсолютният им брой.

През 2025 г. са решени 3 750 досъдебни производства, което е спад с 7,13 % спрямо 2024 г. когато са решени 4 038 бр. и с 23,72% спрямо 2023 г. когато са решени 4 916 бр. Намалението е в резултат на тенденцията на намаляване на общо наблюдаваните дела (вкл. прекратените по давност), както и на наблюдаваните дела (без прекратените по давност).

В същото време относителния дял на решените досъдебни производства спрямо наблюдаваните досъдебни производства (вкл. прекратените по давност) остава сравнително стабилен - 74,24 % за 2025 г., 73,47% за 2024 г. и 77,43 % за 2023 г. Това показва, че ефективността на работата на прокурорите на РП-Хасково, измерена като съотношение се запазва в устойчиви граници, въпреки че е налице намаляване на абсолютния брой решени досъдебни производства.

Всички досъдебни производства са приключени в законоустановения срок за разследване, с което се запазва тенденцията от изминалите две години.

От наблюдаваните досъдебни производства от прокуратурите на РП-Хасково в края на 2025г. са останали неприключени 1 215 бр. досъдебни производства или с 9,47 % по малко от 2024г. когато са останали нерешени 1 342 бр. и с 8,02 % по малко от 2023 г. когато са били 1 321 броя. Няма неприключени дела извън законовия срок на разследване с което се запазва тенденцията от изминалите две години.

За периода 2023г.-2025г. срочността при решаване на досъдебните производства от прокурорите на Районна прокуратура-Хасково показва стабилност в организацията на работа и запазване на добри показатели по отношение на продължителността на досъдебната фаза.

През 2025 г. общо 1 964 досъдебни производства са приключени по същество от прокурорите на РП-Хасково, чрез прекратяване или внасяне в съда. От тях 75,41 % (1 481 дела) са решени в срок до 8 месеца, 11,91 % (234 дела) – в срок до 1 година, а 9,21 % (181 дела) – в срок над 1 година. С относително нисък дял остават делата с продължителност над 2 години – 2,08 % (41 дела) и над 3 години – 1,37 % (27 дела).

Сходни стойности се наблюдават и през 2024 г., когато от общо 2 056 приключени досъдебни производства, 75,88 % (1 560 дела) са решени в срок до 8 месеца, 12,45 % – до 1 година (256 дела) и 8,71 % (179 дела), – над 1 година, като делата с продължителност над 2 години са 2,96 % (61 дела). През 2023 г. се отчита по-висок дял на делата, приключени в кратки срокове - 80,1 % (1 574 дела) в рамките на 8 месеца, 9,7 % (188 дела) до 1 година, 7,94 % (156 дела) над 1 година и 2,7 % (53 дела) делата с продължителност над 2 години което потвърждава устойчивата практика за своевременно приключване на преобладаващата част от производствата.

През 2025 г. общо 3 667 досъдебни производства са решени от прокурор в рамките на законоустановения едномесечен срок, а в 63 случая – до два месеца, което е показател за добра вътрешна организация и ефективност при произнасянето на прокурорите.

Изведените данни налагат извод, че в прокуратурата е създадена работеща система за своевременно приключване на делата, която следва да бъде не само съхранена, но и целенасочено надграждана. В този контекст ключово значение има активната роля на административния ръководител за въвеждане и поддържане на механизми за текущ контрол върху срочността, включително чрез регулярни проверки, анализ на причините за забавяне и предприемане на конкретни организационни мерки.

Особен приоритет следва да бъде поставен върху ограничаване на делата с продължителност над 1 година, чрез по-активно ръководство и надзор от страна на наблюдаващите прокурори, по-добра координация с разследващите органи и своевременно преодоляване на обективните пречки в хода на разследването. Подобен подход ще доведе до допълнително

повишаване на ефективността на дейността и до утвърждаване на стандарт за разумна продължителност на наказателното производство.

През 2025 г.внесените в съда досъдебни производства (ДП) с прокурорски актове са 1 202 бр.(1 251бр. за 2024 г. и 1 080бр. за 2023 г.), които представляват 32,1 % от всички решени дела (30,98 % за 2024 г. и 21,97 % за 2023 г.) и 23,84 % от общо наблюдаваните дела на производство (21,04 % за 2024 г. и 17,01 % за 2023 г.).Налице е намаляване от 3,92 % на внесените в съда ДП спрямо 2024 год. и с 11,33 % повече от внесени в съда дела през 2023г.,но това намаление следва да се възприема като резултата от по-прецизна и отговорна прокурорска преценка,насочена към гарантиране на устойчиви съдебни резултати,а не към индикация за понижена ефективност.От друга страна през 2025г. делът на внесените в съда спрямо наблюдаваните ДП е по-висок,спрямо изминалите две години.

Описаният брой ДП през 2025г. са внесени в съда с общо 1 203 прокурорски акт (1 251 акта през 2024г., 1 082 акта през 2023) срещу 1 298 лица (1 362 лица за 2024 г.и 1 182 лица за 2023 г.).

Районна прокуратура-Хасково отчита увеличение на внесените в съда обвинителни актове през 2025г. с 2,13 % (479 бр.) спрямо 2024г. когато са били внесени 469 бр. и с 29,8 % повече спрямо 2023г.когато са внесени 369 броя. Внесените обвинителни актове са със съотношение 39,85 % спрямо внесените в съда прокурорски актове.

Същевременно се наблюдава намаление на внесените в съда предложения за решаване на делото със споразумение през 2025 г. - 604 бр. със спад от 19,47% спрямо 2024 г. когато са били внесени 750 броя и с 8,89% спрямо 2023г., когато са били внесени 663 броя.Въпреки това внесените в съда предложения за решаване на делото със споразумение запазват водещ дял от 50,25% сред внесените прокурорски актове.Това може да се обясни с процесуалната икономия която се постига с тях и приключване на наказателните производства в по-кратки срокове.

През 2025 г.е налице и намаление на внесените в съда предложения по чл. 78а от НК за освобождаване от наказателна отговорност и налагане на административно наказание (30 броя) с 9 % по-малко спрямо 2024г.когато са били внесени 33 броя предложения и с 40 % по-малко от 2023г.когато са били внесени 50 броя предложения.

От изложените данни може да се направи извод,че през 2025г.е налице тенденция към увеличаване на делата внесени в съда с обвинителен акт, при намаляване на споразуменията и предложенията по чл.78а от НК.

В края на 2025 г. останалите нерешени от прокурор дела са 86 броя, спрямо 116 бр.нерешение дела през 2024г.и 112 бр.дела през 2023 г. Относителния дял на нерешените дела от прокурор спрямо общо наблюдаваните досъдебни производства (без прекратените по давност) през 2025г. е 0,02 %, като този дял през 2024г. е 2,7 % , а през 2023г. -2,5 %.

През 2025г.се отчита леко намаление в абсолютния брой на спрените досъдебни производства с 0,54 % (744 бр.) спрямо 2024г. когато са били

спрени 748 бр. и малко по-осезаемо с 10,9 % спрямо 2023г.когато са били спрени 835 бр.Преобладаваща част от-спрените досъдебни производства са поради неразкриване на извършител -565 бр. или 75,94 % от общия брой спрени ДП. На друго основание са спрени общо 179 ДП или 24,06% от общия брой спрени дела.

През 2025г.спрените производства представляват 19,9 % от общия брой решени дела (2024г.-18,5 % , 2023 г.-16,99 %) и 14,73 % от общия брой наблюдавани дела (2024г.- 13,6 % , 2023 г. -13,2 %).Налице е намаляване на броя спрени ДП, като абсолютна стойност, но поглеждайки съотношението като процент от наблюдаваните и решение ДП е видно, че този процент се запазва като предходните две години .

Във връзка с издирването на лицата по спрените досъдебни производства е подобрена работата на полицейски служители.Организирант се периодични проверки, срещи със служители по повод изпълнението на служебните им задължения, изготвят се оперативно-издирвателни планове, съгласувани с наблюдаващият прокурор и се извършват периодични доклади.

Прекратените досъдебни производства (извън тези по давност) в Районна прокуратура-Хасково през 2025г. са 762 броя,от които 41 броя са били срещу известен извършител (срещу лица привлечени, като обвиняеми) и 721 бр. срещу неизвестен извършител (ДП по които няма привлечени лица, като обвиняеми).За сравнение през 2024 г. са били прекратени общо 805 ДП (55 бр.срещу известен извършител и 750 бр.срещу неизвестен извършител), а през 2023г. общо 885 ДП (93 бр.срещу известен извършител и 792 бр.срещу неизвестен извършител).

В относително изражение делът на прекратените производства спрямо наблюдаваните ДП през 2025г. намалява с 18,78 % (2024 г. този дял е 18,89 %, а през 2023г. 20,93 %). Намалението съответства и на общо намалелите наблюдавани досъдебни производства.

Съотношението на прекратените досъдебни производства (извън тези по давност) спрямо общо решените дела от прокурор през 2025г. е 20,32 %, като този дял през 2024 г. е бил 19,93 % , а през 2023 г.- 18 % .

Общо прекратените досъдебни производства(вкл.по давност) през 2025г. са 1 757 бр., от които 995 бр. прекратените по давност или 56,63%, като всички са били срещу неизвестен извършител.През 2024г. общо прекратените ДП са 2 040 бр.,от които 60,5 % (1 235 бр.) прекратените по давност,а през 2023г. са били прекратени 3 006 бр., от които 70,6 % (2 121 бр.) прекратените по давност.

Съотношението на общо прекратените ДП (1 757 бр.) през 2025 г. спрямо общо наблюдаваните досъдебни производства (5 051 бр.) представлява 34,79 % , като през 2024 г. това съотношение е 37,11 % , а през 2023г.- 47,35 % .Съотношението на общо прекратени ДП спрямо общо решените (3 750 бр.) е 46,7% ,като през 2024 г. това съотношение е 50,5 % , а през 2023г. - 61,14 %.

Налице е положителна тенденция към намаляване на прекратените досъдебни производства и подобряване на качеството на разследването, при запазване на законосъобразност и процесуална дисциплина. Следва да се продължи прилагането на прецизен подход при привличане на обвиняеми и да се засили работата по разкриване на извършителите, с оглед допълнително намаляване прекратените досъдебни производства, особено тези с лица привлечени, като обвиняеми.

През 2025 година внесените в Районен съд искания по чл.64 от НПК за вземане мярка за неотклонение „Задържане под стража“ са 92 бр., от тях 72бр. уважени и 19 бр. неуважени. За сравнение през 2024г. са били внесени 104 бр. искания от които 87 бр. уважени и 17 бр. неуважени, а през 2023 г. са били внесени 95 бр. искания от които 83 бр. уважени и 12 бр. неуважени. В тригодишния период се наблюдава динамика на относителния дял на уважените от съда искания по чл. 64 НПК от внесените – 78,3% (83,7%; 87,3%). Въпреки намалението на общия брой на внесените в съда искания и лекото намаление на процента на уважените искания спрямо общия им брой, е запазена много добрата успеваемост по отношение на уважените искания по чл.64 от НПК, което говори, че тези искания са съобразени със събраните по делото доказателства.

По отношение на дела на неуважените искания спрямо внесените в съда през тригодишния период също се наблюдава динамика-20,7% за 2025г., при 16,3 % през 2024г. и 12,6 % за 2023 г. Налице е леко увеличение на процента на неуважените искания през 2025г., което не се отразява съществено на направения по-горе извод.

По 7 бр. от неуважените искания е наложена мярка за неотклонение „домашен арест“; по 11 бр. е била наложена друг вид мярка за неотклонение.

Протестите срещу определенията за невзета мярка за неотклонение „Задържане под стража“ или срещу по-лека мярка за неотклонение през 2025г. са 7 на брой, като всички са неуважени. През 2024г. са били 2 бр. и двата са неуважени, а през 2023г. са били 4 бр. от които 1 уважен и 3 неуважени.

5.2 Съдебна фаза

През 2025 г. в Районните съдилища в Хасковския съдебен окръг (РС-Хасково, РС-Димитровград, РС-Харманли, РС-Ивайловград и РС-Свиленград) са образувани общо 1 202 бр. дела по внесени прокурорски актове или с 4 % по-малко от образуваните през 2024 г. дела, когато са били 1 252 броя и с 11 % повече от образуваните дела през 2023г. когато са били 1 082 броя.

През 2025г. са били решени общо 1265 дела или 95,01% от внесените в съда, през 2024 г. - 1275 дела или 98,20 % от внесените, а през 2023г. - 1120 дела или 104 % от внесените за разглеждане.

Тези показатели сочат, че делата, внесени за разглеждане в съда, се

решават ритмично и не се натрупват в съдебна фаза, което няма как да се случва без добро качество на досъдебната фаза на процеса.

Районните съдилища в Хасковския съдебен окръг за 2025 г. са разгледали и постановили общо 520 решения по внесени обвинителни актове от прокурори на РП-Хасково, от които осъдителните присъди са 149 броя. За сравнение през 2024 г. са постановени 487 решения по внесени ОА, от които 137 осъдителни присъди, а през 2023 г. - 394 броя решения, от които 126 осъдителни присъди.

През 2025 г. са постановени общо 618 решения по внесени предложения за споразумение по чл. 381 от НПК (750 бр. за 2024 г. и 663 бр. за 2023 г.) и 94 бр. решения по внесени предложения за споразумение по чл. 375а, ал. 1 от НПК.

Одобрените от съда споразумения през 2025 г. са 99,20% от внесените (2024 г. - 99,6%, 2023 г. - 99,5 %) т.е. налице е една постоянна величина през годините на съотношението внесени и одобрени от съда споразумения. Процентът на одобрените споразумения е по-голям спрямо средните стойности за страната.

През 2025 г. по реда на чл. 375 НПК (освобождаване от наказателна отговорност с налагане на административно наказание) са разглеждани 33 предложения, през 2024 г. - 38 предложения, а през 2023 г. - 66 предложения.

През 2025 г. са постановени 1 265 осъдителни и санкционни решения срещу 1 247 лица, при 1 275 осъдителни решения срещу 1 194 лица за 2024 г. и 1 139 осъдителни решения срещу 1 152 лица за 2023 година.

Общо предадените на съд лица са 1 298 броя, през 2024 година са били 1 362 броя, а през 2023 г. - 1 182 броя.

Осъдените и санкционирани лица спрямо предадените на съд през 2025 г. са 97,46 %, при 93,61 % за 2024 г. и 97,5 % за 2023 г. Запазен висок дялът на осъдените и санкционирани лица с влязъл в сила съдебен акт, спрямо предадените на съд лица (трайно над 90%) с тенденция на увеличение по този показател, което показва, че прокурорските актове са обосновани и подкрепени с достатъчно по обем доказателства.

Прокурорите от РП-Хасково са подали 12 въззивни протеста през 2025 г. от които са били разглеждани 6 броя. За сравнение през 2024 г. протестите са били 11 бр. (разглеждани 10 бр.), а през 2023 г. - 17 бр. (разглеждани 15 броя). Относителния дял на уважените протести е 54,55% от разглежданите, при 40% от разглежданите за 2024 г. и 41,18% за 2023 г.

През 2025 г. са подадени 6 броя въззивни протести срещу изцяло и частично оправдателни присъди и решения. През 2024 г. са подадени 10 броя въззивни протести срещу изцяло и частично оправдателни присъди и решения, а през 2023 г. - 14 броя. Относителния дял на уважените протести за 2025 г. е 50%, при 40% за 2024 г. и 41,18% за 2023 г.

Един от основните показатели за качеството и ефективността на прокурорската работа е броят на върнатите от съда дела и оправдателните присъди.

От внесените общо 1 202 прокурорски акта през 2025 г. (при 1 251 за

2024г., 1 082 за 2023г.) от съда са върнати на прокурор 24 броя или 33.3 % повече спрямо 2024г. и 2023 г.когато са били върнати по 18 прокурорски акта. Наблюдава се увеличаване на този показател,но все пак не може да се приеме като влошаване качеството на прокурорската дейност.Това обаче обуславя необходимост от повишаване прецизността при изготвянето им от страна на прокурорите в РП-Хасково.

Относителният дял на върнати дела спрямо решенията от съда дела (1 265 дела) представлява 1,89 %, а спрямо внесените прокурорски актове 1,99 %. През 2024 г.този относителен дял спрямо решенията от съда дела е 1,41 %, а спрямо внесените прокурорски акта 1,43 %,а през 2023г.е 1,60 % спрямо решенията от съда дела и 1,57 % спрямо внесените в съда дела.

През 2025г. от внесените в съда актове, съдът е върнал 21 обвинителния акта, 1 брой споразумение по чл.381 НПК, 1 брой споразумение по чл. 375а,ал.1 НПК и 1 брой - по 78а НК.

Най-честите причини на връщане на делата е заради констатирани от съда допуснати на досъдебното производство отстраними съществени нарушения на процесуални правила в хода на разследването, което е могло да бъде избегнато при прецизна работа на разследващия орган и наблюдаващия прокурор.Друга причина за връщането на делата от съда е констатирани пропуски при изготвяне на обвинителния акт ,като с този проблем прокурорите от РП-Хасково имат ресурс да се справят.

Преодоляна е тенденцията от последните години на повтарящи се случаи на връщане на дела в РП Хасково .Не е имало дела от особен обществен интерес, които да са били връщани на РП Хасково.

През 2025г. са били постановено общо 2 броя оправдателни присъди което представлява 0,17 % спрямо внесените актове.За сравнение през 2024 г.са били постановени 9 оправдателни присъди и едно оправдателно решение по чл. 78а НК или 0,80 % спрямо внесените актове ,а през 2023г.са били постановени 8 оправдателни присъди,една частично оправдателна за лице и едно оправдателно решение по чл. 78а НК или 0,73% спрямо внесените актове .

С влезли в сила присъди са оправдани 2 лица, което представлява 0,16% от общо 1 247 лица осъдени с влезли в сила съдебни актове. През 2024г. с влезли в сила присъди и решения за оправдани 10 лица или 0,83% от общо 1 194 лица осъдени с влезли в сила съдебни актове,а през 2023г. 8 лица са били оправдани или 0,69 % от общо 1 152 лица осъдени с влезли в сила съдебни актове.

Относителният дял на постановените оправдателни съдебни актове спрямо решенията от съда дела представлява 0,15 %, а спрямо внесените прокурорски актове 0,17 %. През 2024 г.относителният дял на постановените оправдателни съдебни актове спрямо решенията от съда дела представлява 0,78 %, а спрямо внесените прокурорски актове 0,80 %, а през 2023 г. относителният дял на постановените оправдателни съдебни актове спрямо решенията от съда дела представлява 0,83 %, а спрямо внесените прокурорски актове 0,73 %.

Основно основание за протестиране на съдебните актове от страна на прокуратурата е тяхната необоснованост, изразяваща се в непълен или неправилен анализ на събраните по делото доказателствата.

При съпоставка на данните за последните три години се отчита тенденция към стабилизиране, а в известна степен и подобряване на показателя, свързан с броя на оправданите лица с влязъл в сила съдебен акт. Както и през предходните периоди, не са налице оправдателни присъди, постановени в съответствие с поддържана от прокурора пледоария в тази насока, което обосновава извод за последователност и вътрешна устойчивост на прокурорската позиция в съдебната фаза.

Причините за постановяване на оправдателни присъди следва да се търсят предимно в обективни фактори – противоречива или динамично развиваща се съдебна практика, различия в тълкуването и прилагането на закона, както и в различната оценка на доказателствата от съда и прокуратурата. В редица случаи съдът достига до извод за недоказаност на обвинението по несъмнен начин, поради различна преценка относно наличието на съставомерните признаци на деянието или участието на подсъдимия. От значение са и новоустановени в съдебната фаза обстоятелства, които не са били известни в хода на досъдебното производство.

Подобряването на резултатите по този показател и ограничаването на броя на оправдателните присъди изисква засилване на контрола от страна на наблюдаващите прокурори върху разследването, с оглед осигуряване на пълно, всестранно и обективно изясняване на всички релевантни обстоятелства и събиране на достатъчен, годен и допустим доказателствен материал при стриктно спазване на процесуалните правила.

Съществено значение има и качеството на изготвяните прокурорски актове, като следва да се извършва задълбочен анализ на доказателствата, ясно формулиране на фактическите и правните изводи и съобразяване с актуалната съдебна практика. В съдебната фаза е необходимо прокурорите да проявяват активност при поддържане на обвинението и да упражняват своевременно правомощията си по обжалване на оправдателни съдебни актове при наличие на законови основания.

През 2025 г. от съдилищата са изпратени на прокуратурата за изпълнение общо 477 съдебни акта, при 534 за 2024 г. и 486 за 2023 г.

Реално приведените в изпълнение наказания, удостоверени с получени потвърждения за започнало изпълнение, са 393, което представлява 82,38 % от постъпилите за изпълнение присъди.

По брой лица приведените в изпълнение присъди през 2025 г. са 501 броя. За сравнение, през 2024 г. са приведени в изпълнение 473 присъди (88,58 %), а през 2023 г. – 482 присъди (99,17 %).

Прокурорите при РП – Хасково са изпратили подлежащите на изпълнение съдебни актове в тридневен срок, като не са констатирани отклонения в тази насока.

В края на 2025 г. са налице ограничен брой неизпълнени наказания – 3

„лишаване от свобода“, 2 „обществено порицание“ и 1 „пробация“, като по отношение на всички са предприети действия чрез внасяне на предложения за групиране по реда на чл. 306, ал. 1, т. 1 НПК.

Данните сочат, че трайно се поддържа висок дял на реално приведените в изпълнение съдебни актове-над 80 % годишно, което е показател за ефективното взаимодействие между прокуратурата и органите по изпълнение на наказанията. Отчетеното понижение на този показател през 2025 г. следва да се обясни с постъпването на значителен брой съдебни актове в края на отчетния период, което обективно е възпрепятствало своевременното получаване на потвърждения за започнало изпълнение.

През 2025 г. са образувани общо 59 първоинстанционни граждански дела, по които прокуратурата е била уведомена или призована като страна, включително и производства по Закона за отговорността на държавата и общините за вреди (ЗОДОВ), като от тях 39 дела са приключили.

Прокурорите от Районна прокуратура – Хасково са участвали в 43 съдебни заседания по общо 26 граждански дела, в изпълнение на законово вменените им правомощия.

От решените граждански дела с участие на прокурор, 9 са били по реда на ЗОДОВ, като в 8 от тях е постановено осъждане на Прокуратурата на Република България.

През 2025г. не са предявявани иски от страна на РП-Хасково по реда на Семейния кодекс, Гражданския процесуален кодекс и други специални закони. Това се обуславя от обстоятелството, че законодателят лимитативно е определил хипотезите, при които прокурорът има правомощие да сезира съда по гражданскоправни, семейноправни въпроси или други казуси. В преобладаващата част от случаите тези функции са реализирани от други компетентни държавни органи, които са упражнили правото си на инициатива.

5. Натовареност

5.1. Обем на прокурорската дейност и средна натовареност по статистическа таблица № 5, съобразно Указанието за организация на информационната дейност на ПРБ, утвърдено от Главния прокурор със Заповед № РД- 6.01.2025г. на Главния прокурор

През 2025 година реално работилите прокурори в РП-Хасково и прилежащите и териториални отделения са 20,25 (при щат 27 прокурори), докато през 2024г. са били 20,2 , а през 2023 г. - 21,25.

През 2025г. средна натовареност на един прокурор (табл.5.2) за РП-Хасково въз основа на обема на работа и в съответствие с реално работилите прокурори е 929,78 , при 961,97 за 2024г. и 924,33 за 2023г. По обем на прокурорската дейност и средна натовареност на един прокурор в районните прокуратури от региона на Апелативна прокуратура-Пловдив, РП-Хасково заема четвърта позиция от шест районни прокуратури.

Районна прокуратура-Хасково през 2025г. е наблюдавала общо 4 054 бр. преписки по следствения надзор при 4 047 бр. за 2024г. и 3-970 бр. за 2023г., като от данните се очертава трайна тенденция на увеличаване на броя на наблюдаваните преписки за последните три години

Средният брой общо наблюдавани преписки от един прокурор в РП-Хасково е 200,2 бр., при 199,9 бр. през 2024г. и 196,53 бр. преписки средно на прокурор през 2023г. Наблюдава се устойчивост по този показател.

Средния брой на новообразуваните преписки от един прокурор през 2025 г. е 178,9 бр., при 175,16 бр. през 2024 г. и 169,5 бр. новообразувани преписки средно на прокурор през 2023г.

Средният брой на наблюдаваните ДП от един прокурор през 2025г. са 249,4 бр. при 265,50 бр. през 2024г. и 298 бр. наблюдавани дела средно на прокурор през 2023г.

Средният брой на новообразуваните ДП от един прокурор през 2025г. са 119 бр. , при 132 бр. през 2024г. и 137,62 през 2023г.

Намаления брой на общо наблюдаваните досъдебни производства респективно води и до намаление на средно наблюдаваните от прокурор дела в региона на РП – Хасково през предходните години.

За районна на РП-Хасково средния брой на прокурорски актове, внесени в съда от един прокурор през 2025 г. е 59,4 акта. За сравнение през 2024 г. внесените прокурорски актове в съда средно на прокурор е 61,98, при 50,9 през 2023г. Сравнявайки данните за трите години се наблюдава леко намаление, но въпреки този лек спад, РП-Хасково е прокуратурата с най-висока средна натовареност по прокурорските актове внесени в съда сред районните прокуратура от региона на АП-Пловдив.

Средния брой върнати от съда дела на един прокурор от РП-Хасково през 2025г. е 1,18 дела (0,89 % през 2024г. и 0,85 % през 2023г.).

Средния брой оправдани лица с влязъл в сила съдебен акт на един прокурор е 0,1 бр. (0,45 % през 2024г. и 0,38 % през 2023г.).

Средният брой участия в съдебни заседания на един прокурор през 2025г. са 121,6 бр. За сравнение през 2024г. прокурорите от РП - Хасково са взели участия в 121,29 ,а през 2023г. - 100,23 или налице е запазване на натовареността по този показател спрямо 2024г. и увеличение спрямо 2023г. По този показател прокурорите от РП-Хасково са най-натоварени спрямо прокурорите в районните прокуратури от региона на АП-Пловдив.

През 2025 г. средната натовареност на един прокурор в районните прокуратури от региона на АП-Пловдив по прокурорски актове, внесени в съда е 40,02, като прокурорите от РП-Хасково са с най-висока средна натовареност-59,40, следвана от РП-Смолян-47,9 и РП-Стара Загора- 43,21.

През 2025 г. средната натовареност на един прокурор в районните прокуратури от региона на АП Пловдив по участия в съдебни заседания е 103,27, като прокурорите от РП-Хасково са с най-висока средна натовареност-121,6.

Средната натовареност на един прокурор в районните прокуратури от

региона на АП Пловдив по общо наблюдавани преписки е 228,45, като прокурорите от РП – Хасково са с най-ниско натоварване - 200,2.

5.2. Отчитане на натовареността на прокуратурите в Районна прокуратура-Хасково по Правилата за измерване приети от ВСС с решение по Протокол № 60 от 11.12.2014 год.

От 2015 г. в изпълнение на Правилата за измерване натовареността на прокуратурите приети от ВСС с решение по Протокол № 60/11.12.2014г., данните относно натовареността се извежда от Унифицираната информационна система на ПРБ. Съществената разлика при изчислението на натовареността на прокуратурите в сравнение с досегашното отчитане е, че освен като брой на отделните прокурорски актове по видове, те се отчитат и като сложност със съответния брой точки. Отчитат се и реално отработените дни от всеки един прокурор, както и общо за прокуратурата.

С оглед на данните в РП-Хасково през 2025г. се наблюдава незначително намаление в средно дневната натовареност в брой актове с тежест единица като стойността на този показател е 3,63 т. (7,37 брой актове), при 3,7 за 2024г. и 3,27 за 2023 г.

Среднодневната натовареност на един прокурор от районните прокуратури в страната за 2025г.е 3,88 (7,74 бр.актове), при 3,78 за 2024 г. при 3,79 за 2023г.,а среднодневната натовареност на районните прокуратури в региона на АП – Пловдив през 2025 г. е 3,64 .

От посочените данни е видно,че прокурорите от Районна прокуратура-Хасково през 2025г.са с натовареност малко под средната за страната,но все пак нивото на натовареност значително надвишава определената в Правилата на ВСС норма за натовареност (2 акта/действия с тежест единица).

Среднодневната натовареност по административно-ръководната дейност в РП-Хасково през 2025г.,по брой актове с тежест единица е 419,6 т. (798 брой актове), при 344,1 т. (497 брой актове) за 2024г. и 294,1 т. (429 брой актове) за 2023г.

III. Достижения и проблеми в дейността на Районна прокуратура-Хасково

Районна прокуратура-Хасково е утвърдила устойчиво ниво на професионална дейност, характеризиращо се с висока ефективност и стабилна организация.Налице е добре структурирана вътрешна организация и последователно постигане на положителни резултати, както по отношение на срочността при изпълнение на прокурорските функции, така и по качеството на изготвените прокурорски актове. Високото ниво на организация и дисциплина представлява основна предпоставка за законосъобразно и ефективно осъществяване на прокурорската дейност.

Между прокурорите, съдебните служители и по-горестоящите

прокуратури е утвърдена стабилна професионална среда, характеризираща се с ясно разпределени функции и добра координация. Това гарантира ефективно взаимодействие при изпълнение на надзорните и контролни функции, както и последователност и законосъобразност на действията на прокуратурата.

Налице е последователност в провежданата политика по повишаване на професионалната квалификация на прокурорите и съдебните служители, чрез участие в обучения, семинари и форуми, организирани от органите на съдебната власт, както и чрез прилагане на указанията на по-горестоящите прокуратури. Това допринася за правилното и еднакво приложение на закона и за поддържане на високо ниво на професионална подготовка.

Стриктно се прилагат принципите на случайно разпределение на преписките и досъдебните производства, което осигурява равнопоставеност и обективност при разпределяне на случаите. Поддържат се правилата за деловодна дейност и електронен документооборот, като се гарантира пълна проследимост на движението на делата и своевременното им изпълнение.

Осъществява се ефективен контрол върху движението на делата, чрез регулярни справки за сročността и въведени механизми за наблюдение на производства срещу едни и същи лица, включително възможност за обединяване на свързани дела. Това подпомага системността на работата, предотвратява дублиране и спомага за ефективно прилагане на закона.

Запазва се тенденцията за приключване на значителна част от досъдебните производства в законоустановените срокове, като преобладават делата решени в срок до 8 месеца и до 1 година, което е показател за ефективен прокурорски контрол и добра координация с разследващите органи. Липсват производства, приключени извън законоустановените срокове, а броят на нерешените дела към края на периода е намален спрямо предходните години. Наблюдаващите прокурори упражняват активен и системен надзор върху разследванията, като своевременно дават указания и следят за спазване на сроковете по НПК.

Положителна тенденция се отчита по отношение на качеството на прокурорските актове, което се отразява в обосноваността на обвинителните тези. Стабилизирането на броя на оправдателните присъди сочи, че прокурорите поддържат високо ниво на професионализъм при оценката на доказателствата и осъществяването на надзора върху разследването, като се гарантира, че делата са добре подготвени за съдебна фаза.

Запазен е високият дял на делата, приключени със споразумение, което е показател за ефективно използване на законовите възможности за сключване на споразумения по НПК. Това осигурява процесуална икономия, ускорява приключването на наказателните производства и допринася за разглеждането на делата в разумен срок, като същевременно гарантира законосъобразност и защита на правата на страните.

Увеличаването на броя на внесените в съда обвинителни актове представлява положителен показател за активността на прокуратурата при

реализиране на наказателната отговорност и за ефективността на прокурорския надзор върху досъдебното производство. То сочи на своевременно приключване на разследванията и готовност на делата за съдебна фаза. Същевременно този показател следва да се оценява в съвкупност с качеството на прокурорските актове и резултатите в съда, с оглед гарантиране на законосъобразност и обосноваване на обвинението.

В Районна прокуратура Хасково е налице ясно изразена и устойчива дисциплина в работата на магистратите и съдебните служители, изразяваща се в стриктното изпълнение на служебните задължения и спазване на установените правила. Липсата на дисциплинарни нарушения и производства е показател за висока степен на професионална ангажираност и спазване на етичните стандарти в работата. Създадената работна среда способства за поддържане на стабилност, последователност и качество в прокурорската дейност, както и за утвърждаване на доверието в институцията. Тази устойчива дисциплина следва да бъде съхранена и развивана като съществен елемент от ефективното и законосъобразно осъществяване на функциите на прокуратурата.

Не са установени случаи на поведение от страна на магистрати или съдебни служители, което да накърнява престижа на прокуратурата. Това обстоятелство е показател за утвърдени високи професионални и етични стандарти в дейността на институцията, както и за отговорно и законосъобразно изпълнение на служебните задължения. С поведението си прокурорите и служителите от РП-Хасково допринасят за утвърждаване авторитета на съдебната власт и за повишаване на общественото доверие в прокуратурата. Поддържането на този стандарт следва да остане водещ приоритет, като гаранция за прозрачност, професионализъм и устойчивост в дейността на институцията.

Подобрена е ръководно-контролната дейност и вътрешната организация на работа, изразяващо се в издаването на значителен брой заповеди и указания, насочени към оптимизиране на процесите, ясно разпределение на отговорностите и създаване на ефективни механизми за контрол.

Засилено е взаимодействието с органите на МВР, ДАНС и контролните органи като са провеждани съвместни работни срещи и са предприемани координирани действия за повишаване ефективността на разследванията. Наред с постигнатите значителни положителни резултати, се открояват и някои проблемни аспекти, изискващи внимание.

Продължават случаите на връщане на дела от съда поради допуснати на досъдебното производство отстраними съществени процесуални нарушения, което налага повишаване прецизността в работата на разследващите органи чрез засилване на контрола от страна на наблюдаващите прокурори с цел пълно, всестранно и обективно изясняване на обстоятелствата. Провеждане на тематични обучения за прокурорите относно типични пропуски при събиране и оценка на доказателствата.

Забавянията при постъпването на преписките в прокуратурата от органите на МВР водят до отчитане на преписки извън законоустановения срок. Макар този срок да е незначителен и да няма данни за системност, следва да се предприемат организационни мерки за подобряване на дисциплината и спазването на сроковете.

Съществен проблем представлява забавянето при изготвянето на експертните заключения от вещите лица от НИК (физико-химични експертизи на наркотични вещества и ДНК експертизи), както и по автотехнически, съдебно-икономически експертизи и съдебно-медицински, което води до забавяне приключването на досъдебните производства или преобразуването на бързите производства.

Необходимо е обновяване на компютърната техника в Районна прокуратура-Хасково, тъй като към момента използваната техника е остаряла и затруднява работата на прокурорите и служителите.

В заключение, дейността на РП – Хасково се характеризира с висока степен на натовареност, съчетана с ефективност, стабилна организация и устойчиви качествени показатели при решаването на досъдебните производства. Изложеното следва да бъде съхранено и надградено като утвърдена добра практика. Наред с това е необходимо да продължат усилията за повишаване качеството на прокурорските актове, ограничаване на допуснатите процесуалните нарушения и случаите на връщане на делата от съда, както и за подобряване на взаимодействието с разследващите органи с оглед повишаване ефективността на разследването.

IV. Набелязване на цели за развитието на Районна прокуратура-Хасково и мерки за тяхното достигане

Ефективното противодействие на престъпността в района на Районна прокуратура-Хасково изисква не просто запазване на действащия модел на работа, а неговото целенасочено развитие и надграждане. Спецификата на района, обусловена от стратегическото му географско положение и интензивния трансграничен трафик, поставя високи изисквания към организацията на дейността, качеството на прокурорската работа и сръчността на разследванията.

В тази връзка водещ акцент в концепция ми е постигането на реална и измерима ефективност чрез усъвършенстване на вътрешната организация, засилване на контрола, ясно разпределение на отговорностите и активно ръководене на процесите, а не тяхното формално администриране.

Доброто управление на прокуратурата предполага не само задълбочено познаване на нейната структура и дейност, но и ясна визия за приоритетите и предизвикателствата в рамките на мандата, както и формулиране на конкретни цели, подкрепени с реалистични и приложими мерки за тяхното постигане. В този смисъл, ако бъде избрана за административен ръководител ще съхраня постигнатото ниво на работа, като едновременно с това ще

продължава да работя за повишаване качеството и сročността на дейността, ще подкрепям и стимулирам развитието и професионалната подготовка на магистратите и служителите и ще работя за надграждане ефективното взаимодействие с разследващите органи и всички институции, ангажирани с противодействието на престъпността.

Изхождайки от горното, формулирам следните основни цели за развитие на Районна прокуратура – Хасково и мерки за тяхното постигане:

- Активизиране на работа по досъдебни производства с продължителни срокове на разследване

Фокуса ще бъде поставен върху ограничаване прекомерно дългите разследвания на досъдебните производства (особено на дела със срок на разследване над 3 години), включително и по спрените производства, с цел ускоряване на наказателното преследване и подобряване на организацията на работа. Наличието на подобни дела не само затруднява цялостната организация на работа, но и компрометира ефективността на наказателното преследване, поради което изисква целенасочен и системен подход. Постигането на този резултат предполага преди всичко значително подобряване на взаимодействието между наблюдаващия прокурор, разследващите органи и оперативните служби, на които е възложено извършването на оперативно-издирвателни мероприятия. В тази връзка наблюдаващите прокурори трябва да се стараят да осъществяват системен и ефективен надзор за приключване на разследването в законния срок, като насочват органа на разследването към събиране на доказателства, осигуряване на тяхното своевременно и законосъобразно извършване, а при необходимост да се изисква и методическа помощ. Засилването на контрола върху оперативно-издирвателните мероприятия, насочени към установяване и издирване на извършителите, също ще допринесе за ускоряване на разследванията и повишаване на тяхната ефективност.

Едновременно с това е необходимо да се засили контролът върху изпълнението на възложените експертизи, които в редица случаи се явяват основна причина за забавяне на разследванията. Практиката показва, че съществен проблем представлява забавянето при изготвянето на физико-химични експертизи на наркотични вещества, съдебно-икономически, автотехнически и съдебно-медицински експертизи. За преодоляването на този проблем е необходимо да бъде въведен подход, основан на по-ефективно планиране и контрол при възлагането на експертизите-чрез проследяване на товареността на вещите лица, ограничаване възлагането на нови задачи на системно забавящи заключенията експерти и да се потърсят специалисти от други съдебни райони и лаборатории. Относно назначените и неизготвени експертизи да се проведат разговори със самите експерти за ускоряването на изготвянето на заключенията.

За приключването на тези дела, ако ми гласувате доверие ще продължа създадената практика за периодични проверки в „Електронния регистър за сročността на разследването и произнасянето на прокурора“ като в края на

всеки месец се прави извлечения от тях и ще се извършва проверка на делата в присъствието на наблюдаващия прокурор с цел установяване ритмичността на разследването и ефективността на надзора упражнен от наблюдаващия прокурор.

Ще продължа провеждането на регулярни работни съвещания с участието на наблюдаващия прокурор, разследващия орган и административното ръководство по проблемните и продължителните производства, в рамките на които на които ще се извършва цялостен преглед на напредъка по делото, ще се идентифицират конкретните пречки и ще се набелязват ясни и изпълними мерки за неговото приключване в разумен срок. Този подход ще осигури както по-добра координация между участниците в процеса, така и реална проследимост на предприетите действия и постигнатите резултати.

Реализирането на посочените мерки ще доведе до съществено ограничаване на забавените производства, по-добра организация на разследването и повишаване на качеството на прокурорския надзор, като в крайна сметка ще гарантира по-бързо и ефективно реализиране на наказателната отговорност.

- Намаляване на броя на върнатите от съда дела и запазване на относително ниския дял на оправдателните присъди

Постигането на този резултат изисква цялостно повишаване качеството на прокурорската работа както в досъдебната, така и в съдебната фаза на наказателния процес.

В тази насока ще бъде поставен акцент върху прецизното и професионално провеждане на разследванията и изготвянето на обосновани, ясно мотивирани и доказателствено обезпечени прокурорски актове. Съществено значение има активното участие на наблюдаващия прокурор още в досъдебната фаза, чрез което се гарантира законосъобразност на процесуалните действия и се предотвратяват пропуски, водещи до връщане на делата от съда.

За постигане на устойчив резултат ако ми бъде гласувано доверие ще продължа въведената практика за системен анализ на причините за връщане на делата и постановяване на оправдателни присъди, ще се идентифицират слабостите в обвинителната дейност и ще се предприемат конкретни мерки за тяхното преодоляване. Тези анализи ще имат практическа насоченост и ще служат като основа за конкретни указания и уеднаквяване на практиката. На работни съвещания на състава на прокуратурата ще се обсъждат резултатите от анализите, ще се посочат слабостите, ще се анализира актуалната съдебна практика и ще се извеждат ясни изводи за подобряване на прокурорската дейност.

Активното участие на прокурора в съдебното следствие ще бъде утвърдено като стандарт, с оглед ефективна защита на обвинителната теза. Аналогично ще се подлагат на оценка и случаите на оттеглени или неподдържани протести от страна на прокурорите от ОП-Хасково, които

представляват ясен индикатор за пропуски в преценката или подготовката на делата.

- Приключване на досъдебни производства срещу лица с повече от едно висящо дело

Ако ми бъде гласувано доверие, приоритет в работата ми ще бъде и намаляването на броя на неприключените досъдебни производства срещу лица с повече от едно висящо наказателно производство и досъдебни производства с обвиняеми лица по отношение на които биха могли да се приложат разпоредбите на глава 26 от НПК.

По отношение на тях ще се оптимизира максимално дейността на разследващите органи, чрез по-голяма активност от страна на наблюдаващите прокурори, изискване на периодични доклади, даване на конкретни указания и проследяване на изпълнението им до окончателното приключване. Следва стриктно да се следят при искания за удължаване на срока на разследването дали предложенията отговарят на едно ритмично провеждане на следствените действия по делото, и когато това не е така да се удължават сроковете по делото за по-кратък период от два месеца, като по този начин дисциплинират органите на разследването.

- Продължаване на усилията за запазване и увеличаване броя на бързите производства

Най-ефективен инструмент за бързо и видимо правораздаване са бързите производства и ако ми гласувате доверие и бъда избрана за длъжността за която участвам в конкурса, ще положа усилия за увеличаване броя на бързите производства и намаляване броя на преобразуваните, тъй като ефективността на постановените осъдителни съдебни актове по този вид особени производства е най-осезаема и резултатна за обществото.

В тази връзка ще бъде извършен задълбочен анализ по териториални отделения за престъпленията по които се образуват БП и причините за преобразуване им, като се идентифицират конкретните слабости-неправилна първоначална преценка за приложимостта на бързото производство, непълнота в събраните доказателства, организационни слабости в работата на разследващите органи или на липса на достатъчен контрол от страна на наблюдаващия прокурор. На тази основа ще следва да се извършва по-прецизна преценката за приложимост на чл. 356, ал. 2 от НПК, като прокурорът поема активна роля още в началния етап и насочва действията на разследващите органи. Ограничаване на броя на преобразуваните бързи производства може да се постигне чрез целенасочени действия- по-стриктна и задълбочена първоначална преценка за наличие на предпоставките за образуване на бързо производство; даване на ясни и конкретни указания от прокурора при разследването; повишаване на квалификацията на разследващите органи относно критериите за приложимост на бързото производство; въвеждане на вътрешен контрол и анализ на причините за всяко преобразуване; ограничаване образуването на бързи производства при наличие на индикации за фактическа или правна

сложност; подобряване на предварителната доказателствена обезпеченост преди преминаване към бързо производство.

Подобряването на координацията с органите на МВР и своевременното извършване на първоначалните действия ще позволи увеличаване на дела на приключените бързи производства и ограничаване на тяхното преобразуване. Практически това може да се реализира чрез регулярни работни срещи, изготвяне на вътрешни указания и уеднаквяване на подхода при най-често срещаните категории престъпления, подходящи за бързо производство.

Необходимо е също така да се въведе засилен текущ контрол върху хода на бързите производства, с оглед недопускане на забавяния и пропуски, които впоследствие водят до тяхното преобразуване. Контролът следва да бъде насочен не само към сроковете, но и към качеството на извършваните действия, като при установяване на слабости се предприемат незабавни корективни мерки

- Засилен контрол върху срочността и равномерното разпределение на делата

Ако ми гласувате доверие ще засиля контролът върху срочността на произнасяне на прокурорите чрез регулярни проверки регистрите на УИС и при констатирано забавяне на произнасяне на прокурор ще се търси причината за това. Анализът на причините ще позволи предприемането на конкретни мерки за оптимизиране на работата и недопускане на подобни случаи в бъдеще.

Съществено значение за доверието в институцията и за подобряване на резултатите има и стриктното спазване на принципа на случайното разпределение на преписките и делата и постигането на по-балансирана натовареност между прокурорите и прозрачност в дейността на прокуратурата. В тази връзка следва да се извърша регулярен контрол (на месец и чрез УИС) и анализ на персоналната натовареност на магистратите, което ще предотврати както неравномерното разпределение на работата, така и съмненията в обективността на процеса. При констатирана неравномерна натовареност да се вземат мерки за изравняването-промяна на параметрите, изключване на прокурор който е най-натоварен или намаляване процентите на натовареност в конкретната група.

С цел оптимизиране на административно-деловодната дейност ще бъде извършен анализ на натовареността и ефективността на служителите, с цел по-добра организация на работния процес и подпомагане на прокурорската дейност.

- Развитие на взаимодействието със съда, разследващите органи и ДАНС

Ще развия и надградя постигнатото взаимодействие със съда чрез провеждане на съвместни работни срещи със съдиите от районните съдилища в съдебния район. Този диалог ще допринесе за по-добро

разбиране на изискванията към доказателствата и процесуалната дейност и ще създаде предпоставки за намаляване на допусканите процесуални нарушения.

Съществен елемент от постигането на ефективност е и оптимизирането на взаимодействието с органите на МВР, ДАНС и разследващите структури. Ще бъде запазен и надграден модела на реално партньорство, основан на постоянна комуникация, координация и ясно разпределение на отговорностите.

- Ефективно използване на капацитета на Следствения отдел при Окръжна прокуратура – Хасково

Осигуряване на пълноценно използване на ресурсите на Следствения отдел чрез активна и инициативна работа на прокурорите при случаи с фактическа и правна сложност. Като в тази връзка се повиши инициативността на прокурорите при изготвяне на предложения по реда на чл. 194, ал. 1, т. 4 от НПК. Засилване на координацията между Районната и Окръжната прокуратура за по-добро разпределение на ресурсите и оптимизация на натовареността.

- Превенция на престъпността

Ако бъде избрана за административен ръководител, ще продължи провеждането на регулярни работни срещи по конкретни категории престъпления, което ще позволи уеднаквяване на практиката, своевременно преодоляване на затрудненията и повишаване качеството на доказателствената дейност.

Паралелно с това ще продължи и ще бъде разширена дейността по превенция на престъпността сред непълнолетните, чрез активното участие на прокурорите в образователни инициативи, срещи с ученици и участие в програми, насочени към повишаване на правната култура и превенция на противоправното поведение.

Ще извършвам тематични проверки към конкретни категории престъпления структуроопределящи за района – престъпления свързани с незаконното превеждане през границата на страната на отделни лица или група от хора, противозаконно подпомагане на чужди граждани да преминават или пребивават в страната в нарушение на закона и и други обществено значими деяния. Чрез анализ на резултатите от тези проверки и проследяване на предприетите мерки може да се постигне реално подобрение в работата по тези направления.

Ако бъде избрана за административен ръководител засилен контрол ще бъде упражняван и върху делата с повишена обществена чувствителност, включително по случаи на домашно насилие при които е от съществено значение да се гарантира както своевременното, така и качествено провеждане на разследване. Ще се извършват редовни проверки на действията на разследващите органи, както и активно участие на наблюдаващите прокурори в координирането на разследването. Целта е да се осигури бързо, законосъобразно и ефективно правоприлагане, като

едновременно се защитава правото на пострадали лица и се повишава доверието на обществото в институцията.

Ще предприема мерки за противодействие на засиления миграционен натиск върху Р.България, чрез ограничаване на незаконно преминаващите и пребиваващите на територията на страната чужденци като в тази връзка съвместно с МВР ще се планират специализирани полицейски операции по предотвратяване на незаконна миграция и трафик на хора на държавната граница на Р.България с Р.Турция и с Р.Гърция.

- Повишаване ефективността при разследването на корупционни престъпления

Увеличаване на ефективността на прокурорите от Районна прокуратура-Хасково по делата от Единния каталог на корупционните престъпления, с акцент върху текстовете от компетентността на Районна прокуратура – Хасково, включително дела с висока фактическа и правна сложност и такива с висок обществен интерес. Целта е също да се повиши капацитетът и ефективността на разследващите органи и оперативните структури, участващи в разкриването на този вид престъпления. За постигането на тези цели следва да се извършва пълен анализ на делата, обсъждане на възможността за създаване на екипи от наблюдаващи прокурори, разследващи органи и оперативни служители, за по-бързо и ефективно разследване. Продължаване на практиката за периодични срещи с ръководителите на органите на МВР и ДАНС, с обсъждане какви мерки се взимат за установяване на извършителите на тези престъпления, за установяване на случаи с корупционен елемент, съобразено със спецификата на района. Да продължи осигуряването на методическа помощ от горестоящите прокуратури при сложни или проблемни разследвания.

- Обществена комуникация и прозрачност на дейността

В условията на засилен обществен интерес към дейността на прокуратурата, ако бъде избрана за административен ръководител ще насърча активното самосезиране на прокурорите от РП-Хасково при наличие на данни за извършени престъпления, включително въз основа на информация, разпространена в медиите. Това ще допринесе за по-активна позиция на прокуратурата и ще затвърди ролята ѝ като гарант за защита на обществения интерес.

Наред с това ще се поддържа активна и балансирана комуникация с обществеността чрез медиите, при стриктно спазване на действащите Правила за медийна комуникация, с цел изграждане на доверие и прозрачност в дейността на прокуратурата. Предоставянето на навременна, обективна и професионално поднесена информация по значими случаи създава прозрачност и яснота относно дейността на органите на съдебната власт.

- Развитие на човешкия ресурс

Ключов фактор за устойчиво подобряване на резултатите е развитието на човешкия ресурс. Ако ми гласувате доверие ще насърча активното

участие на прокурорите и служителите в обученията, включително по линия на НИП, както и вътрешен обмен на знания и добри практики. Ще бъде отделено внимание на практическата подготовка и на разследващите органи и полицейските служители, включително чрез инициативи, изхождащи от прокуратурата при установени проблеми в работата. Паралелно с това ще се поддържа обективна система за оценка и стимулиране на служителите, съобразена с реалните резултати и принос.

В основата на всички предвидени мерки стои разбирането, че ефективността на прокуратурата зависи пряко от мотивацията, ангажираността и професионализма на работещите в нея. Ето защо ще продължа да развивам среда на открит диалог, взаимно уважение и ясно поета отговорност. Чрез активна комуникация, последователен контрол и подкрепа в работата може да се постигне не само по-добра организация, но и устойчиво повишаване на качеството на прокурорската дейност. Ще се стимулират добрите резултати чрез поощрения и признание за постигнати успехи по дела с фактическа и правна сложност.

- Поддържане на позитивни професионални взаимоотношения и работна среда

Ако бъде избрана за административен ръководител ще запазя добрите отношения между колегите и устойчивия екипен дух в прокуратурата, като ги утвърдя с личен пример за отговорно и последователно изпълнение на служебните задължения, насърчаване на открит диалог, взаимопомощ и уважение между прокурорите и служителите, подкрепа на младши прокурори и новопостъпили служители чрез наставничество и споделяне на добри практики. Ще се стремя да запазя и да надградя създадената среда в която колегите се мотивират и стимулират взаимно за високи професионални постижения, без вътрешни конфликти и напрежение.

Уважаеми членове на Висшия съдебен съвет,

Очертаните приоритети представляват основните насоки за развитие на Районна прокуратура-Хасково, като същите не изчерпват в пълнота необходимите управленски действия. Те ще бъдат доразвити и адаптирани в процеса на работа, съобразно динамиката на дейността, конкретните практически предизвикателства и установените потребности в работата на прокуратурата.

В случай че ми бъде гласувано доверие да ръководя Районна прокуратура – Хасково, ще продължа да утвърждавам постигнатите положителни резултати и да ги развивам, чрез целенасочени и реално приложими мерки. Целта ми е не само да запазя високото качество на прокурорската дейност и ефективността на разследванията, но и да надградя организационната среда, като гарантирам добрата координация между колегите и създам условия за открит диалог, професионално развитие и споделяне на опит.

Вярвам, че с последователност, ангажираност, личен пример и колективна работа ще успеем не само да запазим постигнатото, но и да го надградим, така че Районна прокуратура – Хасково да остане институция, която обществото цени и на която гражданите се доверяват, като едновременно с това създаде устойчива основа за бъдещо развитие и усъвършенстване на работата на всички прокурори и служители.

08.04.2026г.

С уважение :


/Мария Кирилова/